

关键词: 大额捐赠 联合救援

民政部与清华大学联合发起

成立清华大学公益慈善研究院

2015年4月9日,民政部部长李立国、副部长邹铭在民政部会见了清华大学党委书记陈旭、副校长谢维和一行,双方就联合设立公益慈善研究院一事进行了深入磋商,并签署了合作备忘录。4月26日,由民政部和清华大学联合发起成立的科研机构清华大学公益慈善研究院成立。全国政协委员、清华大学教授王名出任首任院长。

研究院将开展四个方面的研究:一是公益慈善的制度和体制研究,二是公益慈善的组织和治理研究,三是公益慈善的资源和项目研究,四是公益慈善的价值和文化研究。努力发展成为一个体现国家战略、融入创建一流大学进程、致力于公益慈善研究与人才培养体系建设的国家级智库,为推动中国公益慈善事业的发展做出积极贡献。



2015年4月26日,民政部部长李立国与清华大学党委书记陈旭为清华大学公益慈善研究院揭牌。

尼泊尔地震,中国海外救援力量表现积极



爱德基金会救援队员探访灾民

2015年4月25日,尼泊尔发生8.1级地震。由于地缘优势等原因,地震灾区成为中国民间救援力量的关注目标。多支救援力量陆续从不同方向奔往尼泊尔灾区。有评论称:“这是迄今为止中国民间反应最快、规模最大的一次海外救援行动。”

据媒体报道,地震发生后10分钟,壹基金救援联盟即召开专家组紧急会议,根据信息汇总的情况开始研判灾情。22分钟后,救援行动正式开启,正在加德满都的五名联盟救援队员迅速集结,立即赶往震中开展救援。

作为国际救灾联盟(ACT Alliance)的创始成员、理事和在中国的唯一合作伙伴,爱德基金会也在第一时间行动起来。14时30分,爱德基金会即分别与国际救灾联盟日内瓦秘

书处及尼泊尔成员机构取得联系,磋商之后,决定参与尼泊尔地震灾区的救援工作。

一时间,中国扶贫基金会也紧急启动“人道救援—尼泊尔特大地震及西藏地震响应救援”。第二天9时30分,中国扶贫基金会秘书长助理安建荣带队赶赴尼泊尔

灾区一线,联系当地政府、国际组织及联合救援组织开展灾情评估,并建立一线救灾营地。

以上三家基金会连夜集结的同时,中国社会福利基金会、蓝天救援队等其他多支救援力量,也陆续从不同方向奔往尼泊尔灾区。

早在2012年11月,邻国缅甸连续发生两次6级以上地震后,壹基金救援联盟组成了一支5人的轻型救援队前往救援。这是一次牛刀小试,其时距2008年汶川地震已4年有余,民间救援组织希望与国际层面有更多交流、学习,并开始有意愿承担更多的责任。在经过之后雅安、鲁甸等多次灾害救援的锻炼之后,民间力量首次大规模出征尼泊尔其实顺理成章。

马云以124亿元捐赠获第十二届中国慈善榜首善

由《公益时报》主办的第十二届中国慈善榜于2015年4月28日晚在京发布。慈善榜以2014年度实际捐赠100万以上的企业或个人为采集群体,上榜企业家共199位,捐赠总额约219.02亿元。阿里巴巴董事局主席马云以124亿元的捐赠位列中

国慈善家榜首,成为了新一届的“中国首善”。

“做公益和慈善,在我看来是人生一种很大的福报,我们努力的结果,既能帮助自己,也能帮助别人。”荣获“中国首善”的马云当天更新了他的微博,“我们今天捐赠的任何一笔钱,不管多与少,对改变世界甚至别人都是微不足道的,但帮助别人是改变自己,让自己的内心发生变化,更加丰富。”

在中国慈善榜发布会上,北京师范大学中国公益研究院院长王振耀对马云获得“中国首善”称号作出了这样的评价:“十年前,中国每年的慈善捐款不足百亿,而现在马云一人的捐助额就达到了百亿级别,他的善举是划时代的。”

在中国慈善榜发布会上,还发布了一系列榜单。中国扶贫基金会以年度6.13亿元收入、老牛基金会以年度1.86亿元支出分别列基金会榜首,李冰冰获“年度榜样公益明星”称号。



马云以视频演讲的形式在慈善榜发布盛典致辞

桃花源生态保护基金会成立



基金会成员及执行团队合影

2015年4月10日,公益机构“桃花源生态保护基金会”在宁波宣布成立,马云、马化腾出任该机构董事会联席主席,国内一批知名企业家及公益人士亦参与其中,包括沈国军、欧亚平、朱保国、曾梵志、王中军、虞峰、吴鹰、唐越、宋立新、张爽。这些成员均参与生态环境保护实践多年,了解国内和海外公益机构的运作模式,希望能在“桃花源”的实践中融合海外经验和中国实际,探索适合中国公

益事业的方法、道路和体系。

据中国银泰投资有限公司董事长沈国军介绍,桃花源生态保护基金会将关注国内外生态环境保护事业,并将积累的经验分享给全球从事自然保护的机构,让更多的人参与到生态保护当中来。桃花源生态保护基金会已开启在内地和香港注册,年内将开展实地保护的工作。

半年后,10月4日晚,在香港的苏

富比拍卖会上,马云和著名艺术家曾梵志合作的油画《桃花源》,以130万元港币起拍,经过32轮竞拍,历时7分15秒,被环球国际(香港)控股集团董事长钱峰雷以3600万元港币拍下,加佣金达到4220万元港币。此次拍卖所得全部款项将捐赠给桃花源基金会,用于环境保护公益事业。同日,桃花源基金会董事会及理事会成立大会在深圳腾讯公司举行。